

Цетиње, 3. јуна.

Аврам роди Исака, Исак Јакова, Ревека Рахилу, Рахила Естиру, а Настић Мандла, Мандел Масарика, Масарик оне око „Србобрана“ и тако даље, и тако се насели вас свијет. Што нас ту сад има свакојаких, крив је Ноје, јер није требао у свој ковчег примати и типове који не говоре истину. А има их и таквих чији су праоци у рају јели забрањене сламе, те сад, ако и носе човечји облик, душом својом опомињу на праотачки гријех.

Шта да радимо? Не можемо молити Бога да пусти други потоп, да би их нестало, него их морамо трпети и по могућности држати их одаље од себе, да нас својим неопраним језиком не би окаљали. Кад их тако изолишемо од свијета, који поштено мисли, обезбиједили смо атмосферу од њихових кужних бацила. Ко им и послје тога хоће да вјерује — ну, Бог с њим! Нека им вјерује и нека га густи ваздух неистина и клевета густи.

Један од лаковјерних је и загревачки „Србобран“. Чим је у Бечу избачена клевета противу Црне Горе и њенога узвишеног Господара, он је похитао да тражи од оклеветаних да се правдају. Српски осјећаји његових сарадника допустили су им да захтијевају да се једна српска држава и њен у свакоме погледу узвишени Господар суоче са сумњивим извором бечке клевете. Танкости, на које добро упућени политичари морају навићи, овдје су сасвим одсуствовали и „Србобран“ је изјавио жељу, да чује шта ће „црногорски Књаз“ казати.

Наравно ништа. Шта да каже, коме да каже, ко га то изазива на ријеч? Зар владари одговарају појединим редакцијама и на разне клевете? Зар то чине и владе, кад их клевета какав страни лист? Ко би се онда наодговарао! Али, надовезује се, иза „W. A. Zeitung“-а стоји барон Ерентал. То може бити, али може и не бити. Ко тврди да стоји, нека докаже. Барону Еренталу није тешко да се сам јави, ако доиста стоји. И само кад би се сам јавио имало би оно, што „W. A. Zeitung“ тврди, неке вриједности, и спор би могао отпочети. Све док је допуштено вјеровати, да кроз „W. A. Zeitung“ говоре мрачни интригантски типови, влада Црне Горе не може се упуштати ни у какав спор. О узвишеном Господару не може ни говора бити, па ни онда кад би се на сцену јавио сам барон Ерентал. Њему раван еквивалент у спору била би наша влада, а никако владалац.

Те танкости госнода око „Србобрана“ нијесу имали, или нијесу хтјели имати, и за то су похитали одмах да траже одговор Књаза и Господара и да га тако суоче с оним проблематичним типовима у

Бечу, који се крију у мраку иза редакције поменутога листа. Ако госнода око „Србобрана“ о тим танкостима немају појма, извињава их то, али доказује да су политичари гунгуле; ако ли су пак имали на су намјерно хтјели да некога понизе, онда нека се сами погађају са својим српским осјећајима и са савјести. У то нећемо да улазимо.

Доста то: Они су наоштрили своје стријеле на тоцилу бечкога „W. A. Zeitung“-а, а овај своје на тоцилу „Србобрана“. Из једне прсте жеље, да ће почети да проговори „црногорски Књаз“, „W. A. Zeitung“ испреда „енергични захтјев“ Србобранов, и тек кад је тај „енергични захтјев“ изишао, влада Црне Горе, вели, поплашила се и похитала је да демантује.

То прво, па већ тенденциозно извртнуто. Можете сад представити, са колико је херувимске чистоте исписано остало. Ми ћемо, у колико нам допушта простор овога листа, маркантија мјеста изнијети и показати, са колико се гуштерске виткости клеветници вију и узмичу, како се противурјече и куда се провлаче да, ако би изгубили реп, бар сачувају главу.

Позван Масарик да именује „дипломатске кругеве“, које спомиње, из којих је црпао своју клевету противу Црне Горе, одговара позивајући се на „W. A. Zeitung“ и тврдећи, без доказа, да иза тога листа стоји барон Ерентал. Барона спомиње, да би објесио нешто тежине о своје ријечи. Али како се нико па ни барон Ерентал не јавља да то потврди, ствар изгледа на марифетлук, да би се маскирало бјегство.

„W. A. Zeitung“ од своје стране, да би ослабио тврђење Масариково и одбио његово намигивање на Ерентала, тврди супротно: „да је проф. Масарик своје полатке о борби Књаза Николе противу велико-српске пропаганде и тд. црпао из сасвим других извора него ли наша редакција.“

То је јасно. Одбија се да је извор клевете онај, који, по Масарику, стоји иза „W. A. Zeitung“-а.

Па гдје је извор?

Сви ћуте.

Нигдје не видите доказе, али чујете непрестано исту тврдњу и исту клевету. Бјеже с мегдана и Масарик и „W. A. Zeitung“ и, бјежећи, пружају прст један на другог. Бозација на салебцију, салебција на бозацију.

„W. A. Zeitung“ поново се враћа на клевету и вели, да ће „с *необитним фактима* доказати, да су Књаз Никола и његова влада знали за *Настућев „Finale“* и да су га *потакли*.“

Шта је то? То су плотуни војске која бјежи. Да би се што боље

маскирали енергично дају отпора и „с *необитним фактима*“ обећавају да ће нешто доказати. Али не доказују, већ бјеже и олажу ad calendās graecas. Главни им је: Помози Боже да утечем данас, а сјутра ћемо већ видјети хоћу ли ти запалити свијећу велику као дуд, како обећавам.

Да пак бјеже, види се и из тога, што сад не тврде оно што су тврдили (да је Господар дао новац за штампање „Finale“ и да је извјестио аустр. владу о велико-српској пропаганди), него силазе за дукат ниже и веле, „да су Књаз Никола и његова влада знали за „Finale“ и да су га *потакли*.“

Разлика је велика, а у тој разлици огледа се њихово бјегство. Ухватили су се чак за „енергични захтјев“ Србобранов, као и за то, да је се влада на њихове клевете одазвала „*тек иослије 14 дана*.“ И то дакле треба да маскира њихово бјегство.

Влада се није одазвала просто за то, што се на Цетињу нигдје не чита „W. A. Zeitung“. Тек кад је заобилазним путем допримо глас о клевети, реагирало се.

„W. A. Zeitung“ се и противурјечи. Из те противурјечности најбоље се види његово натезање. На једном се мјесту тврди, да је Књаз и Господар имао у рукама досје заједно с револуционим штатутом *још у јануару мјесецу „и прошле године“* *приликом расправе цетињског ученика, а мало даље вели, да је једно и друго било у Његовим рукама „од 1. до 9. јуна прошле године“.*

Шта је сад истина? Ниједно се не доказује, већ само тврди, и обоје супротно једно другом.

Даље: „*За то вријеме сазнала је и аустро-угарска влада за револуционарну пропаганду у Биограду.*“ Опет за дукат ниже. Сад не вели да је дознала од Њег. Краљевског Височанства Књаза Николе, него у опште да је дознала.

И опет бјегство.

Противурјечност, нелогичност и неприродност види се и из даљих приповједака. „Мјеродавни кругови (наставља W. A. Zeitung) међутим бојажали су се да би Настић могао на аустријском земљишту у Котору бити ухапшен и досје конфискован. Надаље бојажали су се да га у том случају неће аустријска влада употребити против људи око „Србобрана“ и против „биоградског конака“. Јанко Вукотић је ради тога дао досје с компромитујућим списима дворском фризеру Н. Н., и овај је ишао с Настићем до Сењске Ријеке (Fiume) и ту у хотелу „Јагњету“ предао Настићу „у запечатеном коверту“ досје и остало.

Из овога, што сами изводе, излази јасно, да је, претпостављајући да је прича у суштини истинита,

црногорска влада штитила госноду око „Србобрана“ и „биоградски конак“. Како да се разумије оно што су тврдили раније, да је Црна Гора (ту разумјемо владу и Њ. Кр. Височанство Књаза) извјестила аустријску владу о велико-српској пропаганди и револуционарном штатуту? А и једно и друго тврде госнода око „W. A. Zeitung“-а, од чеисти и „славни научењак“ Масарик. Истинито може бити само једно, а не оба тврђења. Што се тога тиче, да је Господар имао у рукама досје с осталим документима било јануара, било јуна мјесеца речене године, то је опет гола тврдња. Разумије се тврдња Настућева, у коју они око „W. A. Zeitung“-а вјерују. Наша је влада о томе у „Гласу Црногорца“ дала своју ријеч, и даље нам не треба трошити вријеме.

Комплетности ради да додамо и ово, што вели „W. A. Zeitung“: „*С тога су бечки кругови у вријеме од 1. јануара до марта 1907. год. са Цетиња добили вијест о садржају Настућева досјеа*.“

Опет читав смет заврзала! Пошто су рекли, да је досје с револуционарним штатутом допао руку Њ. Кр. Височанства првога јуна и остао у Његовим рукама до 9. истога мјесеца и године, сад веле да су бечки кругови добили о свему томе вијест са Цетиња у јануару.

Противурјечност је и овдје очевидна. Оно, што се добије на увиђају јуна мјесеца, не може се саопштити другоме исте године у јануару.

Осим тога пада у очи да овдје сад не веле од кога су добили ту вијест са Цетиња, и не веле који су бечки кругови добили.

Какаактеристика је код свих ових тврдњи да су увијек непотпуне и да увијек оставе за собом по једна отворена врата, на која би, кад се појуре, тражећи истину и кривца, могли умаћи.

Зна се шта су у почетку тврдили. Сад, притјерани уза зид, милоље се, понављају клевете, али увијек непотпуне. Сад Књаз и Господар није дао новац за „Finale“, него је само знао за њега. Досје је имао у рукама у јуну мјесецу, а у јануару је Беч са Цетиња дознао за њега и за револуциони штатут, али не каже од кога. Послије се досје и штатут чувао од аустријске владе, да се не би нашкодило госноди око „Србобрана“ и „биоградском конаку“, а за тим се са Цетиња саопштило све то Бечу. Најзад је „министар унутр дјела“ Јанко Вукотић дао новац за „Finale“ (а г. Јанко је био само обласни управитељ). Они су пружили уши из Беча до Цетиња и прислушкивали су кад је Књаз издао налог „министру“ Јанку да изда новац, и све то обећавају доказати „*необитним фактима*“, али не до-





